

# LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea. — En cuarta y quinta, 3 id. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos. Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NUM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas. — En PROVINCIAS, 1.50 id. — En el EXTRANJERO, 2 id. — Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos. — Idem atrasado, 1.00 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTICULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de Salamanca tengan la bondad de remitirnos el importe de sus alcances en sellos de correo, letras de fácil cobro ó giro, á fin de que no sufran retraso en el envío del periódico.

## MESTICERIAS

Los mestizos necesitan, para sus fines en Salamanca, sucesos de bulto, y se les ha deparado uno para hacer de él arma de batalla y pretexto de retóricas, fraseología desprovista de sentimiento y ostentaciones vanas.

Ahora se jactarán, presentando á los ojos de todos la revista como uno de sus triunfos, cuando en la procesión los menos eran mestizos, pues había integristas, carlistas netos y los más católicos á secas, sin mesticeria ni otra mancha y aún impios.

Con motivo del suceso, que tuvo lugar en el Hospicio, establecimiento modelo en cuanto á desgobierno y mala administración, se ha gastado la mar de salija en palabras de labios á fuera.

Al autor del suceso le han sacado del Hospicio y llevado á la Cárcel cuando aún está gravísimo de salud. Todo rigor es con él poco. Así le rematarán antes.

Le han entregado al juez para que la autoridad civil le castigue.

Esta castiga el escarnio público á la religión y á sus dogmas, y aunque el supuesto escarnio no fué público ni mucho menos, pues sólo un testigo lo presencié, los mestizos se han encargado de publicarlo á todos vientos para que adquiera el acto el carácter penable que en su comisión faltaba.

Todos han rivalizado en celo é indignación.

Un asilado suponen cometió un acto privado, otro asilado, que por el mero hecho de denunciarlo es un dechado de

virtudes, lo advirtió y dió parte de ello y luego todos los mestizos, á corneta y tambor batiente, lo han propalado á los cuatro vientos para escandalizar al pueblo fiel, aprovecharse del escándalo para sus fines y explotarlo.

De todo lo que ha pasado resulta que en el tal supuesto escarnio entran los mestizos tanto ó más que el asilado que cometió el acto denunciado, y que si el uno llevó á cabo una acción que no nos toca calificar, los otros están conduciéndose de manera que tampoco queremos calificar.

Lo que menos importa á los mestizos es la Magestad Divina ofendida, lo que menos importa es el triunfo de la religión, lo que les mueve es su propia vanagloria y otros fines aún más mundanos.

Si viviéramos en tiempos en que tales delitos tuvieran como castigo la pena de muerte, estén seguros nuestros lectores que si el juez, autorizado para indultar de ella á este asilado ó á los del crimen de la Carbonera dijera:

¿A quien suelto, al Mosquera ó á los de la Carbonera?

Los mestizos todos, á coro, pedirían fueran absueltos los de la Carbonera y ejecutada el pobre asilado.

Los mestizos necesitan para demostrar su catolicismo ocasiones semejantes, necesitan procesiones de viernes santo para demostrar su piedad vistiéndose de máscara, necesitan temas y argumentos para hacer en discursos huecos y de ardor puramente retórico, artificioso y convencional, gala de su cristianismo, pues si no tuvieran ocasiones tales, nadie se lo conocería y en nada se les distinguiría de los hombres más mundanos y anti-cristianos. Pues su cristianismo está en palabras, aspavientos, manoteos, mascaradas, indignaciones teatrales, y de ningún modo en el perfume que se exhala de su vida cotidiana.

Si no es dando este escándalo á los pequeños cómo hubieran probado su fé los señores diputados provinciales?

Ah! Y arrogándose cuatro señores la representación de toda la Diputación,

tomando acuerdos como les da la gana á cuatro señores particulares, y disponiendo, sin auñencia de la Corporación, que la algarada sea á costa de la provincia.

## UNA VISITA EN LA CÁRCEL

Dos redactores de LA DEMOCRACIA han ido ayer á la Cárcel á visitar á Mosquera y oír de sus labios la relación del suceso acaecido en el Hospicio.

Recibidos atentamente por el Señor Administrador, nos hizo este pasar á la enfermería en cuya cama número uno se halla postrado Mosquera.

Encontramos á este en cama, desfallecido y macilento, con pulmonía y dolor de costado.

Arroja esputos de sangre.

A preguntas sobre su salud nos contestó que se encontraba muy mediano, con continuo dolor de costado y molestado por un tumor en una pierna.

Le preguntamos:

—¿Ha enfermado usted aquí, en la Cárcel, ó le trajeron enfermo?

Nos contestó:

—Me han traído enfermo, pues hace tiempo que lo estaba en el Hospicio, y en cama, de la que me han sacado para traerme acá. Lo que no he sentido hasta venir á la Cárcel es el dolor de costado.

Entonces le dijimos:

—Cuéntenos usted lo que pasó en el Hospicio.

Nos contestó:

—Si he de decirles la verdad no lo recuerdo bien. Estaba con tanta fiebre á causa del tumor de la pierna que si he de decir la verdad, ni aún vi al obispo cuando me dió la comunión. Solo recuerdo que cuando volví en sí se acercó á mi cama el asilado Román López del Brio, el cual vió sobre la almohada de mi cama la forma, y me dijo:—¿Sabes lo que has hecho?

—Cuando vi la forma me quedé parado. Me dijo Román:—¿Cuántas veces habrás hecho eso?

Le contesté: Sí, baja á la Imprenta y

allí verás cuatro ó cinco y te desengañarás. Le dije eso como podría haberle dicho otra cosa y la prueba de que no es verdad lo que han dicho por ahí los periódicos de que tenía y guardadas otras formas, es que no las han encontrado. ¡Claro! ¿cómo habian de encontrarlas, si no las tenía?

Le preguntamos:

—¿Y qué hizo despues Román?

Nos contestó:

—Román quiso cogerla y yo no se lo dejé, ni á él ni á las monjas, porque yo creía que sólo el capellán podía tomarla. La guardé en la cartera y esta en mi cama. Luego las monjas llamaron al capellán, vino este con ellas, me dió un empujón y me hizo salir de la cama. Me tuvieron sobre los ladrillos más de un cuarto de hora, cogiendo frío. Cuando vi aquellas maneras violentas del capellán me irrité y no quise entregar la forma, pero el frío me obligó á hacerlo.

—Es cierto que la metió usted en un calcetín como se ha dicho?

—Mentira. Si la he tenido en la boca como dicen cómo es que está entera?

—Hable usted con franqueza y no tenga miedo en decirnoslo, ¿es cierto que leía usted *Las Dominicales* y *El Molin*?

—Sí, pero procuraba que nadie lo supiera en el Asilo.

—Pues entonces como se ha descubierto?

—Porque yo para que no se armara más lío escribí desde la cama cuatro letras á un compañero para que recogiese los periódicos que guardaba yo detrás de la caja de la imprenta y se los sacara del establecimiento. Una monja que me estuvo acechando, recogió el papel y ellas mismas se apoderaron de los números. Entonces fué cuando empezaron á armar el escándalo.

—De modo que cuando sucedió lo de la forma, no hicieron tanto barullo?

—No. El barullo ha venido desde que encontraron los periódicos. Además es mentira lo que acabo de leer en *La Semana Católica* de que yo sostenía relaciones con Demófilo y Don Ramon Chies, pues solo les conozco por los periódicos.

sinceramente á Dios para no hacer su salvación en medio del mundo, del cual es uno de los ornatos más hermosos, y al que debè santos ejemplos.

En este momento, la señora Grassins se hizo anunciar. Venía traída por la venganza y por una gran desesperación.

—Señorita...—dijo—Ah! he aquí el señor cura. Me callo, venía á hablarle á usted de negocios y veo que están en gran conferencia.

—Señora—dijo el cura—le dejo el campo libre.

—Oh! señor cura—dijo Eugenia—vuelva dentro de algunos instantes, su apoyo me es muy necesario en este momento.

—Sí, pobre hija mía—dijo la señora Grassins.

—¿Qué quiere usted decir?—preguntaron la señorita Grandet y el cura.

—No sé yo acaso la vuelta de su primo y su matrimonio con la señorita Aubrión? Una mujer no tiene nunca su agudeza en el bolsillo.

á vivir para Dios solo, en el silencio y en el retiro.

—Es necesario, hija mía, reflexionar largo tiempo sobre esta violenta determinación. El matrimonio es una vida, el velo es una muerte.

—Y bien! la muerte, la muerte pronto, señor cura,—dijo con terrible vivacidad.

—La muerte! pero usted tiene que llenar grandes obligaciones para con la sociedad, señorita. No es usted acaso la madre de los pobres á los que dá vestidos, leña en el invierno y trabajo en el verano? Su gran fortuna es un préstamo que hay que devolver y usted la ha aceptado así, santamente. Encerraros en un convento, sería egoísmo; en cuanto á quedar solterona, no debe hacerlo. Por de pronto, podría usted administrar sola su fortuna? acaso la perdería. Tendría muy pronto mil procesos, inextricables dificultades. Crea usted á su pastor: un esposo es útil; debe usted conservar lo que Dios le ha dado. Le hablo como á una feigresa querida. Ama usted demasiado

van á arrancar á su amante de brazos de la rival, la matan y huyen al fin del mundo, al cadalso ó á la tumba. Esto, sin duda, es hermoso; el móvil de este crimen es una sublime pasión que se impone á la justicia humana. Otras mujeres bajan la cabeza y sufren en silencio; se van moribundas y resignadas, librando y perdonando, rogando y acordándose hasta el último suspiro. Este es el amor, el amor verdadero, el amor de los ángeles, el amor arrogante que vive de su dolor y que muere por él. Este fué el sentimiento de Eugenia despues de haber leído esta terrible carta. Dirigió sus ojos al cielo, pensando en las últimas palabras de su madre, que, lo mismo que algunos otros moribundos, había proyectado sobre el porvenir una ojeada penetrante, lúcida; despues Eugenia, acordándose de aquella muerte y de aquella vida profética, midió con una mirada todo su destino. Ya no le quedaba más que desplegar sus alas, tenderlas al cielo y vivir orando hasta el día de su liberación.

—Ha sabido usted algo de la procesión?

—Calle usted por Dios ¡me ha indignado eso... a qué tanto barullo!

—Es cierto que le han maltratado a usted aquí?

—No señor, todo lo contrario, aquí, en la cárcel, me tratan mucho mejor que en el Hospicio.

Nos despedimos de él compadeciendo su infortunio, ó indignados contra los que toman pretexto de una desgracia para organizar mojigangas y en el ardor de la lucha, á trueque de conseguir una victoria mundana, aplastan á un infeliz.

Y ahora nos dirigimos á los católicos ó inteligentes ó piadosos para que reflexionen si no han podido ser víctimas de una infame supercheria, como se dice de público. En cuanto á aquellos, cuyos nombres apareciendo en letras de molde en las listas de la masonería ó jactándose en la intimidad de figurar en ellas, llevaban la velita, no sabemos el sentimiento que nos inspiran, si asco ó compasión.

## CRÓNICA SEMANAL

### TEATROS Y CIRCOS

Después de las vacaciones forzosas de Semana Santa, los teatros han vuelto á abrir nuevamente sus puertas, y nos han ofrecido una serie de estrenos, como verá el curioso lector, si paciencia tiene para leer las líneas que siguen:

#### COMEDIA

En este teatro ha debutado una compañía mímico-francesa. *L'enfant prodigue*, se titula la pantomima estrenada el sábado de gloria, y no agradó mucho al respetable público. Dos horas y media viendo representar mimicamente un melodrama es mucho aguante.

La música es lo mejor de la obra y digna de mejor suerte.

#### LARA

Dos estrenos ha habido en el lindo coliseo de la Corredera baja.

El primero es un sainete precioso, de lo mejor que se ha escrito en esta temporada, original de don Tomás Luceño y que se titula «Las recomendaciones».

La habilidad con que está desarrollado asunto tan gastado como el del sainete de que me ocupo, es tanto más de aplaudir, cuanto por los graciosísimos chistes que revisten las escenas.

Tipos como el del portero de la Academia de la Historia, y el del ministro refractario á las dimisiones, están trazados de mano maestra y acreditan (si no estuviera ya acreditado) al señor Luceño, como uno de nuestros primeros saineteros.

La interpretación por parte de Rossell, Rubio, Larra y Ruiz de Arana, acertadísima.

Habrà «Recomendaciones» en Lara para rato.

El segundo estreno, es el arreglo he-

cho por el señor Pina Dominguez, del *vaudeville* de Milland, con música de Hevé, *La femme à papa*.

La mujer de papá, alcanzó un éxito lisonjero, siendo llamados á la escena al terminar el acto segundo, esto es á la conclusión de la obra, el señor Pina, como he dicho antes arreglador de la letra, y el señor Vidal de la música.

Contribuyeron al mejor resultado de la obra los encargados de interpretar.

La señora Pina, dijo con intención y desenvoltura, el lindo *couplet* coreado del acto segundo, teniendo que repetirlo entre aplausos ruidosos. También se distinguieron en la representación, los señores Rubio, Larra y Rossell.

#### ESLAVA

Los señores Perrin y Palacios han desarrollado una fábula discreta, sencilla, y con buen gusto en su última obra cuyo título es «La Salamanca».

El argumento se reduce á una equivocación de un mayordomo, que confunde á un estudiante fugitivo con otro no muy listo, que un tío destinaba al matrimonio con una hermosa salamanquina. Las peripecias que constituyen el error, sirven de entretenimiento al público.

A la conclusión del juguete fueron los autores llamados repetidas veces al proscenio, tanto los de la letra, como el maestro Marques, que lo es de la música, por cierto toda ella muy original.

#### NOVEDADES

«El Señor Juan de las Viñas, ó los presupuestos de Villa Anémica» es el título de una revista, política, cómica, lírica, bailable, y hasta pornográfica que para el popular teatro de la Plaza de la Cebada, han escrito los señores Navarro Gonzalvo, Granés y Valverde (hijo).

Sirve de base á la sátira, el tan manoseado tema de las economías.

Quedan suprimidos, por economía todos los servicios; y al mismo tiempo se establecen impuestos sobre todo, incluso sobre la *fecundidad* y la *esterilidad*.

Termina la obra con el programa político-económico de *Juan de las Viñas*, que es lo mejor de la obra.

El público de las galerías se entusiasmó con la revista y tributó una ovación á los autores al terminar la representación.

#### CIRCO DE PARISH

Este Circo, siguiendo costumbre antigua, inauguró sus sesiones gimnástico-acrobático-cómicas, el sábado de Resurrección.

La compañía que actúa en la presente temporada bajo la dirección de don Antonio Pérez, no es de lo más sobresaliente en el género.

Exceptuando á los saltadores árabes, á Theresa Amoros en el trapecio, á Mis Paula domesticadora de cocodrilos y especialmente á los clowns musicales Bibb y Bobb, los demás artistas, en sus ejercicios no se traen nada nuevo.

Sin embargo el espectáculo divirtió á

los espectadores y se pasó una noche agradable.

#### CIRCO DE COLÓN

Este Circo ha inaugurado la temporada con la brillante compañía ecuestre y acrobática del señor Alegria.

Después de la presentación de la compañía, en la que figuraban veinte señoras encargadas del servicio de la pista, se ejecutaron varios números que fueron muy aplaudidos.

Sobresalieron en sus trabajos la directora doña Micaela R. de Alegria presentando, en libertad, sus dos arrogantes caballos árabes, *Kalifa* y *Mustafa*; y el notabilísimo cantante cosmopolita, Visconti.

El público rió mucho los chistes de clowns y pasó una velada agradable y entretenida.

#### P.MORA.

Madrid.

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Serian las nueve y media cuando se presentó en el ayuntamiento, el sacristán de la iglesia de San Martín, dando conocimiento de que han sido robados dos candeleros de metal.

Hasta ahora no se ha descubierto á los autores apesar de las pesquisas practicadas.

Anoche fué conducido á la prevención un sujeto que para festejar el lunes de aguas, se embriagó con exceso y promovió un escándalo en la vía pública.

Ayer tarde en Tejares se promovió un alboroto entre unos cabos y soldados del regimiento caballería de Talavera y algunos paisanos, que no tomó proporciones por la intervención de varias personas.

Anoche á las 10 y media fueron curados en la casa de socorro dos individuos llamados Joaquín Esteban e Indalecio Mezquido que armaron una reyerta en los billares del café suizo, presentando el primero una herida contusa en el parietal izquierdo con una bola de billar y el segundo unas erosiones en la cara.

Se ha dado el correspondiente parte al juzgado.

El jefe de esta biblioteca don Agustín Bullón ha recibido una carta de nuestro amigo don José de Carvajal en la cual le participa haber conseguido del ministro de Fomento la reparación del artesonado mudejar y el retejo del salón principal de nuestra biblioteca á costa del Estado.

Al mismo tiempo le felicita por deberse todo esto á su iniciativa.

Felicitemos al ilustre republicano y al mismo tiempo á nuestro amigo señor Bullón que aprovechó la estancia de aquel en Salamanca para alcanzar por él lo que no se había conseguido de otros personajes más interesados si cabe por esta provincia.

En el día de ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Antonio Hernández Mena, Laureano García Marín, y la niña Asunción Mesonero Rodríguez.

Ayer fueron registradas las defunciones de Florentina Rodríguez y José Posadas Cuello.

Diez y nueve pesetas fué el importe de las ocho multas impuestas por el señor concejal de

semana por faltar á lo prevenido en las ordenanzas municipales.

El concejal de camarilla multó ayer á un carnicero y á un lechero por expender la mercancía falta de peso.

Una mujer llamada Gregoria Reguero tuvo la desgracia de caerse ayer por las escaleras al subir á su casa en la Rouda del Corpus, fracturándose una pierna.

Ha tomado posesión del cargo de Alcalde del Ayuntamiento de Atalaya D. Juan Elvira por haber sido declarado cesante D. Francisco Elvira Encinas.

Ayer se verificaron elecciones municipales en el pueblo de Fuentes de Oñoro sin que haya ocurrido ningun incidente desagradable habiendo sido elegidos concejales D. Aniceto Sevillano, D. León Blanco y D. Juan Farnes.

Por carecer de licencia para su uso le fué ayer quitada una escopeta á Plácido Sánchez Seisdedos vecino de Carrascal del Obispo.

Del pueblo de Carbajosa la Sagrada se ha extraviado un buey; su dueño Primo Gonzalez vecino de Horcajo Medianero gratificará al que se le presente.

Ayer al mediodía promovieron un escándalo en la plaza de la Verdura, dos mujeres, llenándose de insultos y dándose algunos tirones de pelo, sin que en el tiempo que duró la lucha apareciera ningun municipal.

¿Que falta hacen?

El Ayuntamiento de Castillejo de Martín Viejo, ha acordado el acotamiento de los terrenos denominados Mancha de la Jara.

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de San Morales sin mas sueldo que los derechos de arancel.

Por el juzgado de esta capital se cita y llama á varios individuos para que en el término de cinco días se presenten á prestar declaración en causa seguida por jugar á los prohibidos.

En el día de ayer fueron trasladadas las oficinas de la sección de Fomento de este Gobierno civil, á las casas de nueva construcción de la calle de la Rúa, por estar ruinoso el edificio donde estaban instaladas.

#### TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en juicio oral y público la causa procedente del juzgado de Béjar contra Sebastian Moreno Sanchez por el delito de hurto.

Es ponente el señor Heras, la acusación á cargo del ministerio público, Abogado el señor Iglesia, Procurador el señor Hernández.

Sentencia. Absolviendo á la procesada Florentina García Blazquez por el delito de lesiones, declarando de oficio las costas y alzando el embargo trabado en bienes de la misma.

Otra. Declarando exento de responsabilidad criminal por el delito de lesiones menos graves al procesado Francisco Ceballos García (a) Potanche y en su consecuencia declarándole absuelto y declarando de oficio las costas como comprendido en el número 5.º del artículo 8.º del Código penal.

Otra. Absolviendo libremente por falta de pruebas en el delito de lesiones menos graves al procesado Antonio Martín Rodríguez declarando de oficio las costas ocasionadas.

—Mi madre tenía razón—se dijo llorando—Sufrir y morir.

Se volvió con paso lento del jardín á la sala. Contra su costumbre, no pasó por el pasillo; pero volvió á hallar el recuerdo de su primo en aquel viejo salón gris, sobre cuya chimenea estaba la salvilla de que se servía todas las mañanas en su desayuno, así como tambien el azucarero de viejo Sevres. Esta mañana debía ser solemne y llena de sucesos para ella. Nanón le anunció al cura de la parroquia. Este cura, pariente de los Cruchot, estaba de parte de los intereses del presidente de Bonfons. Desde hacía algunos días, el viejo abate le había determinado á que hablara á la señorita Grandet, en un sentido puramente religioso, de la obligación en que estaba de contraer matrimonio.

Al ver á su pastor, Eugenia creyó que iba á buscar los mil francos que daba mensualmente á los pobres, y dijo á Nanón que fuera á buscarlos; pero el cura se puso á sonreír.

—Hoy, señorita, vengo á hablar á usted de una pobre muchacha en la que se interesa toda la villa de Saumur, y que por falta de caridad hacia sí misma, no vive cristianamente.

—Dios mío! señor cura, me halla usted en un momento en que me es imposible pensar en el prójimo, estoy completamente ocupada en mí. Soy tan desgraciada que no tengo otro refugio que la Iglesia; tiene esta un seno bastante ancho para contener todos nuestros dolores, y sentimientos bastante fecundos para que podamos sacarlos de ella sin temor de agotarlos.

—Pues bien! señorita, al ocuparnos de esa muchacha, nos ocuparemos de usted. Escuche. Si quiere usted trabajar en su salvación no tiene más que dos caminos que seguir, ó abandonar al mundo ó seguirle las leyes; obedecer á su destino terrenal ó su destino celeste.

—Ah! su voz me habla en el momento en que quería oír una voz. Sí. Dios le dirige aquí, señor, voy á decir adiós al mundo y

Eugenia se ruborizó y quedó muda; pero tomó el partido de afectar para el porvenir el impassible continente que había tomado su padre.

—Bueno! señorita—le respondió con ironía—yo tengo sin duda mi agudeza en el bolsillo, no entiendo nada. Hable, hable usted delante del señor cura, ya sabe que es mi director.

—Bien! señorita, he aquí lo que me escribe Grassins. Léalo usted.

Eugenia leyó la carta siguiente:

«Mi querida mujer: Carlos Grandet llega de las Indias, está en París hace un mes...»

—Un mes! se dijo Eugenia dejando caer la mano.

Después de una pausa, prosiguió la carta

«... Me ha sido preciso formar ante-cámara dos veces antes de poder hablar á este futuro vizconde d' Aubrión. Aunque todo París habla de su matrimonio, y estén publicadas las proclamas...»

—Entonces me escribía en el momento

## CARTA DE MADRID

Abril 25.—A las siete de la tarde.

### Los presupuestos de Puerto Rico

El ministro de Ultramar, ha leído hoy los presupuestos de Puerto Rico, de los cuales podemos publicar los siguientes datos:

Importan los gastos 3.691.746,57 pesetas.

Los ingresos 3.725.597.

Resulta un superávit de 33.850 pesos. En los gastos se fija la cifra legal que ha debido consignarse en los presupuestos anteriores para intereses y amortización de la Deuda, es decir, 712.000 pesos en lugar de 23.000, y la cantidad necesaria para el servicio de excedentes, reemplazo, guardia civil y orden público que se hallaban indotados.

Entre las economías que se hacen está la supresión de las Audiencias de lo criminal de Mayagüez, contaduría de Hacienda y en la sección de Guerra 102.727 pesos.

En Marina, 11.834.

Además pasan las estaciones agronómicas a la Diputación provincial.

En cambio se eleva a 50.000 pesos el crédito para obras del puerto de la capital, que solo tenía consignadas 22.000.

Respecto á ingresos se proponen reformas en la contribución industrial y sobre cédulas, se eleva á un peso por cada cien kilos de café exportado el impuesto de 25 centavos que hoy paga el quintal y se establece el tránsito del 10 por 100.

Los ministeriales dicen que con las reformas hechas y habiendo apreciado los ingresos por los rendimientos del año anterior sin el semestre de ampliación, y descartada la baja en las Aduanas por el convenio de los Estados Unidos, los presupuestos leídos contienen cifras que responden á cálculos exactos y sinceros.

### Suicidio en Palencia

Según telegrafía el gobernador de Palencia, á las doce de la mañana de hoy, ha puesto fin á sus días, con un arma de fuego, el vecino de aquella capital, don Pedro Ruiz.

Dicho sujeto, para realizar el terrible acto que ha llevado á cabo, se marchó á las afueras de Palencia.

El juzgado encontró en el cadáver documentos en los cuales manifestaba el suicida su resolución.

### Un acto bufo.

El conde de Canga Argüelles en el Senado ha dicho esta tarde que los hombres públicos debían alarmarse como él lo está por el hecho que ayer ocurrió.

La manifestación verificada en la vía pública por grupos republicanos está en contra de la ley.

Hay un artículo en el Código penal que así lo expone terminantemente (según el conde de Canga-Argüelles).

El caso es gravísimo, y así deben considerarlo todos los señores senadores.

Yo protesto en esta Cámara con un ¡Viva la monarquía! contra el hecho de que ayer se gritase en la vía pública ¡Viva la unión republicana!

El señor Elduayen contesta al senador ultramontano, diciendo que ayer no ha habido ninguna manifestación en la vía pública, que en el gobierno civil ningún permiso se pidió para ninguna manifestación, y que el gobierno lo hubiera negado.

¿Quiere acaso su señoría que la fuerza provoque á las masas, para que luego haya que lamentar sus resultas?

Duerma su señoría tranquilo que con su señoría nadie se ha de meter.

El conde de Canga Argüelles dice que se van disolviendo las modernas sociedades: hace algunas alusiones á la República francesa y el presidente le llama al orden.

D. COBLÁN.

## POR TELEGRAFO

### ESPAÑA

Lo de siempre

Madrid, 26 de Abril.—Ayer tarde se reunió la comisión de actas.

Informaron los Sres. Guerrero, electo por La Carolina, y Tirado, derrotado.

El primero habló de la legalidad de la elección, mientras el segundo habló de informalidades legales, etc.

No se acordó nada en resumen.

Se ha designado una ponencia cuyo informe será oído el jueves próximo.

La creencia es que se firmará el dictámen proponiendo la proclamación del Sr. Guerrero, aunque es probable se formule voto particular.

### Sobre los azúcares

Una comisión de refinadores catalanes conferenció en el Congreso con los Sres. Sagasta y Villanueva.

Los refinadores solicitan que se igualen los derechos de los azúcares ultramarinos y peninsulares.

### ¿Se suprimen ó no se suprimen?

La comisión nombrada para gestionar la no supresión de las Audiencias de lo criminal ha visitado al ministro, el cual sigue negándose á atender el ruego.

En el Congreso, cuando se discuta este asunto, hablarán los Sres. Cabezas y Ballesteros, que se proponen presentar una enmienda razonada pidiendo la reorganización de los organismos de Gracia y Justicia para obtener las mismas economías, sin suprimir audiencias.

### El acta de Gracia.

El acta del Sr. Salmerón fué presentada ayer en la secretaría del Congreso, pero como no se ha recibido todavía el acta del escrutinio general, que llegará el martes ó miércoles, la comisión no tratará de este asunto hasta el jueves. Se cree que por unanimidad se firmará el dictámen proponiendo la proclamación del Sr. Salmerón, puesto que no hay protestas graves.

### Reforma del Código

El proyecto reformando el Código de comercio respecto á quiebras y suspensiones de pagos está inspirado en las bases del Sr. Lastres que aprobaron las Cámaras de Comercio.

### También disienten.

No están completamente de acuerdo los individuos de la subcomisión de Hacienda que entiende en los ingresos, pues disienten en muchos detalles y cálculos aunque aprueban la tendencia general.

El asunto dará lugar á amplia discusión.

### EXTRANJERO

#### Un naufragio.

Según un despacho oficial de Hue (Annam), el día 20 naufragó en el río Claro una chalupa de las Mensajerías fluviales, pereciendo 30 tripulantes, incluso el capitán y 30 soldados.

#### Elecciones en Francia.

En las tres elecciones senatoriales verificadas últimamente en los departamentos han triunfado los tres candidatos republicanos.

Estos logran un voto más en la Cámara.

El ex-ministro Spuller ha sido elegido senador por Costa de Oro.

BLANCO.

## GACETA DE LA BOLSA

Servicio especial del periódico El Resumen.

5 y 1/4 tarde.

Interior fin de mes, 64,40 papel.

Idem próximo, 64,35.

Barcelona: Interior fin de mes, 64,47.

El cheque sobre París en Barcelona, 18,70.

Londres: Exterior, 58,43.

### BOLSA DE PARÍS

París, 4 tarde

Exterior, 58,50.

Renta francesa, 96,85.

## DIMES Y DIRETES

En Rusia hay establecida la censura para las obras dramáticas.

El censor, al examinar una en la que en una escena un actor debe comer un beefsteak, puso una nota que dice: «El actor, en los días de vigilancia, deberá pedir en vez de carne un plato de pescado.»

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Parada: los cuerpos de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Príncipe único capitán. De orden de S. E.—El secretario accidental.—Mariano Rubiales

### CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para hoy.—Don Jerónimo Tellez.

### SANTOS DEL DIA

Nuestra señora de la Cabeza, patrona de Andújar y Santos Marcelino y Cleto. Eclipse total de Sol visible en España.

### MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

He aquí el movimiento de población durante el día 24 de Abril.

Nacimientos.....	0
Matrimonios.....	0
Defunciones.....	0

## CLÍNICA

de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, dirigida por el Médico especialista

D. CEFERINO SÁNCHEZ Y DOMÍNGUEZ

Consulta de 10 á 1.

Agustinas, 4—SALAMANCA

## CLÍNICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LA MUJER

(Matriz y órganos anejos)

A CARGO DEL

DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA

Consultorio, 14, principal,

SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las hábiles

## LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológico-literarias. por Enrique Soms y Castelfin.

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo. Plaza de la Reina, núm. 2.

## LA FILOSOFÍA CONTEMPORÁNEA

POR

U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

como un monumento literario, es la que tiene en publicación, comenzando por Kant, B. ERDMANN.

Es fácil recoger una abundante literatura sobre este punto concreto, porque, efecto de su exagerado criticismo, se estudia hoy en Alemania y en algunos otros países la filosofía en su historia y aún las ciencias en su desarrollo como base para iniciar construcciones ideales de más ó menos alcance.

Si declarar suficiente el criterio histórico-crítico, pues nunca podría suplir la imperiosa necesidad de elaborar propiamente el pensamiento, hay que reconocer que, si éste ha de ser vivo, se ha de tener en cuenta ante todo y principalmente el camino, que ya lleva recorrido.

Más ó menos idealista el pensamiento filosófico ha condensado en sus problemas fundamentales todo el saber de su tiempo. Y para formular los problemas, en el fondo idénticos, siquiera su tecnicismo varie, parece condición impuesta

la de precisar aquellos precedentes históricos, que inmediatamente explican el estado y alcance de las más vitales cuestiones, que se agitan en el seno de la filosofía y de la ciencia.

II

La cultura cristiano-europea venía informada por un concierto tácito entre los dos grandes maestros de la filosofía clásica, Platón y Aristóteles. Si el primero ha sido un iniciador y un guía según prueba la doctrina de San Agustín, el segundo, conocido después, ha sido utilizado para dar forma á resultados ya obtenidos. Representa pues Platón la savia doctrinal que del Helenismo se asimila la dogmática cristiana y Aristóteles la dirección formalista (base de la catolización del mundo) con que se extiende aquella misma savia doctrinal (1).

Solo en el sentido de emancipar el pensamiento de trabas dogmáticas inicia Descartes una renovación (aún no cumplida) de los antiguos moldes de la filosofía. Y, después del movimiento cartesiano, Kant, el padre de la filosofía novísima, aquel que pone el problema crítico del conocimiento con un sentido profundo, ni siquiera presentado hasta él, condensa en sus Críticas toda la doctrina aprovechable de Aristóteles, tal

(1) V. nuestra ob. *Crítica y Filosofía*. T. XLI de la Biblioteca Económica Filosófica.

vez contribuyendo así á confirmar el aserto de Vacherot «que la filosofía anterior á Kant sólo conserva un interés histórico».

Merced á una vida laboriosa (que no por entusiasmo del momento) inauguró Kant en Alemania la época de la total renovación de la filosofía.

Lo mismo que Aristóteles fué y sigue siendo considerado padre de la Lógica, es y continuará siendo Kant padre de la Crítica.

Apenas si la filosofía especulativa había salido (á la aparición de Kant) de los cauces que le señalara Aristóteles.

Comentando y distintamente interpretando el intelectualismo abstracto del maestro de Alejandro, había servido de norma constante aún á la misma filosofía de Descartes, mientras que Kant, recogiendo los términos y la posición del problema mismo como los dejara iniciados Aristóteles y aun aceptando la tradicional distinción de la materia y de la forma en el conocimiento, examinó la cuestión desde nuevos puntos de vista que sirvieron del modo que hemos de ir notando para el progreso del pensamiento. Dio Kant á la Filosofía con sus tres Críticas (a) una base enteramente nueva é imprimió al pensamiento filosófico una

(a) *Crítica de la Razón pura; Crítica de la Razón práctica y Crítica del Juicio.*

dirección que no había tenido hasta entonces y que apenas si se podía presentar, efecto del formalismo escolástico, en el cual venía encerrado.

No es una labor de Kant hijo de intuiciones geniales ó de adivinación súbita, sino reflexiva y meditada y con precedentes bien precisos. La lenta preparación de esta obra de Kant tiene sus comienzos en el dogmatismo de Wolf; en el empirismo de Locke, en el idealismo de Descartes y de Berkeley y principalmente en el escepticismo de Hume que, como el mismo Kant afirma, hubo de despertarle de «su sueño dogmático».

Antecedentes aún más complejos recoge Kant en sus educciones filosóficas (b), condensando de esta suerte en su pensamiento los errores contrapuestos en que respectivamente habían ya caído el empirismo y el idealismo. Ante ellos se pone Kant como primer problema; cual propedéutica inescusable para todo el que quiera filosofar seriamente, el de una teoría (examen crítico) del conocimiento como precedente de la construcción de todo sistema filosófico.

Según afirma Kitchmann contra todo dogmatismo, tendrá siempre valor incon-

(b) V. NOLEN. *Les Maîtres de Kant*, Revue Philosophique, t. 7.º y 8.º

(Se continuará.)

**TODO EL MUNDO ES FOTOGRAFO**  
 sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.  
 El aparato completo se compone de:  
 Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.  
 Un objetivo de 40 milímetros.  
 Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.  
 Un chasis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.  
 Un paquete de estas placas.  
 Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.  
 Un frasco para el baño de desarrollo.  
 Otro id. para el fijador.  
 Otro id. para el viraje.  
 Una cubeta de cristal.  
 Un paquete de papel filtro.  
 Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.  
 Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de

20 pesetas

Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

**AUTORES GRIEGOS**

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soñs y Castella, doctor en Filosofía y Letras.  
 Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

**GUADALUPE DE LA TORRE MODISTA**

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corriño, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

Grandes remesas de **PAPELES PINTADOS** sin competencia en clase, precio y gusto.  
**L. HUEBRA**  
 SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

Almoneda.—Calle de los Mercos 18.  
 Sillería danesa encarnada; entredos y dos espejos superiores haciendo juego; araña, alfombra, centro, copa dorada y otros objetos.

**LE COURRIER UNIVERSEL**

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.  
 Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.  
 Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.  
 Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.  
 En la Dirección de este periódico se darán detalles.

**SE DESEA COMPRAR**  
 una toga usada. Para tratar pueden dirigirse, casas del Saizo número 4, frente a la Alameda.

**JOSÉ MORATÓ MARTÍN**  
 sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

**EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA**  
 en el pasado en el presente y en el porvenir, ¿a sea? ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soñs y Castella.  
 De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

**LA Corbilla práctica del Agricultor y el Ganadero**, sigue de venta, al precio de una peseta, en la librería de la Sra. Viuda de Cuesta, y en casa del autor Leopoldo Carbajosa, Tavera, número 12.

**Jorge Curtius.**

**GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL**  
 Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soñs y Castella, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.  
 Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.  
 Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.  
 Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

**EL GABINETE DE CONSULTAS**  
 para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista  
**DON ANTOLIN BARRASA**  
 se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.  
 HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.

**4, CALLE DE ZAMORA, 4**  
**TALLER DE SASTRERIA**  
 DE **AGUSTÍN CEA**  
 2, Calle de Zamora, 2.

Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.  
 Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.  
**LA ILUSTRACION MICROSCOPICA**  
 Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y apeno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.  
 Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.  
 Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.  
 En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

**LAS PASTILLAS BONALD**  
**CORO-BORO-SÓDICAS**  
 A LA COCAINA  
 Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.  
 Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.  
 Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.  
**DEPÓSITO EN SALAMANCA**  
**HIJOS DE VILLAR Y PINTO**  
 5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

**ALMACEN DE DROGAS DE IGNACIO SANTIAGO FUENTES**  
 PLAZUELA DEL CORRIÑO, NÚM. 22, SALAMANCA  
 En este antiguo cuanto acreditado establecimiento, que ha muchos años viene gozando del favor con que el público le distingue, cuyo hecho es evidente que reconoce por causa la economía en los precios y la pureza de los productos que en él se expenden, hallará el consumidor, todos cuantos artículos abraza hoy el vasto ramo de drogas, al que esta casa ha dado un gran impulso, para crear en esta capital un centro comercial que llene por completo las necesidades que en pos de sí trae el continuo y constante progreso de las ciencias, artes e industrias; y con el fin de que no disminuya en lo más mínimo la confianza que la dispensan sus numerosos favorecedores, se tiene el firme propósito de competir con ventaja, tanto en bondad de clases como en precios, con todas las casas que en el interior se dedican a tan importante como complicado ramo.

**INTERESA A TODO EL MUNDO**  
**La Relación y Garantía Comercial**  
**PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA.—PELAYO, 5, 1.ª, BARCELONA**  
 Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos corresponsales en España, Ultramar y Extranjero.  
 Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.  
 Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.  
 Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.  
 Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.  
 Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.  
 Reclamaciones comerciales y de todas clases, e indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.  
 Gestión de cobranzas para España, Ultramar y Extranjero.  
 Centros de cobranzas para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.  
 Ventas positivas para los anunciantes.  
 Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.  
 Representante en Salamanca: TRODORO CAMPO, MENIMOS, 9, PRINCIPAL.

**MONTE E HIJO Y COMPAÑIA**  
**CONSTRUCTORES MECANICOS**  
 SALAMANCA  
 Prensas para aceite, vino, pastas, cueros, etc. Turbinas y toda clase de motores hidráulicos; norias y bombas para riego y elevación de aguas.  
 ESPECIALIDAD en molinos harineros, gran surtido de piedras francesas para molinos, celajozos y accesorios de molinería.  
 Y reparación de toda clase de máquinas, columnas, vigas, rojas, balancines y verjas para elevación de aguas.  
 Únicos representantes para la venta de motores a gas «Otto» en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca  
**MONTE E HIJO Y COMPAÑIA.—SALAMANCA**  
 Catalogos y notas de precios gratis a quien los pida



**OFICINA DE FARMACIA**  
 LABOR TORIO FARMACÉUTICA Y ALMACEN DE DROGAS MEDICINALES E INDUSTRIALES DEL  
**DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS**  
 PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NÚM. 36.

Este nuevo establecimiento, que en el corto tiempo de un año ha sabido captarse las simpatías y confianza del público hasta el extremo de figurar a la altura de los primeros en su clase; cuenta con un arsenal completo de MEDICAMENTOS modernos químicamente puros; así como todas las CURAS ANTISÉPTICAS en boga, con cuyos medios los señores Médicos pueden llenar cumplidamente cuantas necesidades son precisas para el alivio ó curación de sus enfermos.  
 Cuenta además con APARATOS PARA INHALACIONES DE OXÍGENO, LE AZOE y para toda clase de sustancias BALSAMICAS y ANTISÉPTICAS.  
 Los señores Farmacéuticos e industriales, pueden acudir en demanda de productos, en la seguridad de que, tanto por su PUREZA como por lo ECONÓMICO en sus precios, no tienen rival en plaza.  
 No sale de esta casa PRODUCTO ALGUNO MEDICAMENTOSO sin que previamente se haya comprobado su PUREZA.  
 Se practican también toda clase de ANÁLISIS QUÍMICO y MICROSCÓPICO de todos los productos patológicos, como orina, esputos, tumores, leche de las nodrizas, etcétera, a precios ECONÓMICOS  
**FINESSE: PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NÚM. 36 DUPLICADO**

**SE VENDE** la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

**VICTORIA TATO**  
 MODISTA EN SOMBREROS  
 Plaza Mayor, número 5.  
 De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.  
 Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

**IMPORTANTE**  
 En el inmediato pueblo de Tejares se arriendan ó venden al contado ó a plazos varias casas de planta oaja y alta, sitas en la carretera de Ciudad-Rodrigo y en otras calles.  
 Dichas fincas son propias para establecer cualquier industria.  
 Para el precio y condiciones, dirigirse a don Andrés Alvarez, Tejares.

**LA VERDAD**  
 Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.  
 El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias, si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.  
 Pídanse en las tiendas de Ultramarinos.  
 PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

**BERNARDO CACHORRO**  
 Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA  
 Gran comercio de calzado, depósito de aparatos y cordelería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.  
 Precios sumamente económicos.

**Hierro Bellido**  
 Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicación, desde hoy queda rebajado el precio a CINCO PESETAS, en vez de las SIETE que antes costaba la caja. Contiene este medicamento para veinte días.  
 De venta en esta ciudad en las principales Farmacias.  
 Depósito central: San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración ó no de tan precioso medicamento.

**LA DEMOCRACIA**  
 DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS  
 El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadradas de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletón científico.  
 Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.  
 Concursos quincenales de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.  
 A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'50 fuera de ella.  
 Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.  
 Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.  
**CLARINETE.**—Se vende un método para aprender este instrumento.  
 Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

**Café RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD**  
 A cargo de Marcelino Chapado, cocinero  
 En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.  
 Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.  
**CALLE DE LA RUA, NUMERO 55**

**LA DEMOCRACIA**  
 Se D.